

Important

गठबंधन की राजनीति :-

- 1) गठबंधन का तात्पर्य
- 2) गठबंधन की राजनीति और उसकी विशेषताएं
- 3) ऐतिहासिक उदाहरण
- 4) गठबंधन के नुकसान / गठबंधन के फायदे

गठबंधन के कारण :-

गठबंधन बिना राजनीतिक दल या राजनीतिक दलों का अत्याधिक सहयोगात्मक व्यवस्था है। गठबंधन संसदत्मक व्यवस्था है। गठबंधन की स्थिति जहाँ पर कोई राजनीतिक दल 5% वोट नहीं प्राप्त करता गठबंधन विशेष संसद की विशेष स्थिति है।

गठबंधन से जुड़ी राजनीति को गठबंधन की राजनीति कहते हैं।

इसकी विशेषताएं :-

गठबंधन की विशेष परिस्थितियों में उभरती होती है। परिस्थिति के समाधान के समाधान से समाधान हो जाती है यह विशेष उद्देश्य से आरंभ होती है। इसके माध्यम से राजनीति होती है। इसमें लोक जन की प्रथम महत्वाकांक्षी होती है। राजनीतिक दलों को दूर दूर को दूर दूर समझना करना पड़ता है। गठबंधन के राजनीतिक फायदे - आरंभ से ही स्पष्ट होते हैं।

अनेक विकसित देशों में सफल गठबंधनीय संरचना देखा
 जाती है जैसे नीदरलैंड स्विट्जरलैंड, बेल्जियम
 पाकिस्तान देशों में इतनी एक ऐसा देश है जिसकी
 राजनीतिक व्यवस्था भारत से काफी कम की तुलना
 है। इतनी में भी अपनी गठबंधनीय पक्षी विकसित
 हो रहा है। गठबंधनीय व्यवस्था की सफलता का
 कारण है कि इस व्यवस्था में राजनीतिक दलों का
 गठबंधन विचार धारों वाले राजनीतिक दलों
 के बीच सम्पादन होते हैं। गठबंधन की राजनीति में
 राजनीतिक दलों को एक ही दिशा में एक साथ चलनी
 है। गठबंधन में एक ही दिशा में चलने वाले हैं।
 गठबंधन की व्यवस्था ही एक एक राजनीतिक
 दल प्रत्येक की विचारों को और दालें-2 दलों से
 सम्बन्धित प्रदान को ।

भारत में गठबंधन की राजनीति :-

विश्वको के अनुसार भारत की गठबंधन की
 राजनीति को नई धरना नहीं है। इतना एक बहुत
 लम्बा परिभाषा है भारत को प्रत्येक ~~संस्था~~ लाइव
 गठबंधन व्यवस्थागत है

भारत में गठबंधन की राजनीति का सम्बन्ध 1937 से

देखा जा सकता है।

संवन्तरी प्रांति के प्रस्ताव कांग्रेस सम्मेलन का आरम्भ

कुछ कांग्रेस युव एक बहुत बड़ा गठबंधन का कोशल में विभिन्न विचार धारा वाले लोग शामिल थे।

अगर इ १९०६ का से राष्ट्रीय हल पर गठबंधन नहीं किया तो भी भारतीय राष्ट्रीय गठबंधन की राजनीति का आरम्भ काफी पहले हो चुका था। १९०७ के

५२-वाँ हि: प्रांतों के गठबंधन सरकार अधिनियम के

अधी, केंद्र, पंजाब, W.B. बिहार, उड़ीसा, महाराष्ट्र

राष्ट्रीय हल पर १९०९ की गठबंधन की शक्ति

काल कही जा सकती जब कांग्रेस के युवा

विभाजन के प्रस्ताव शक्ति गायी की सरकार अधिनियम

में आ गयी सरकार सम्मिलित पार्लियामेंट ड्राइया टाया

D.M. 12 के महामन्त्रि के मन्त्री। १९०७ के

सरकार पॉन्व राजनीतिक दलों का गठबंधन था

होला गठबंधन विभिन्न राजनीतिक दलों का विभाजन

विभिन्न थी ये पॉन्व दल, चौधरी चरण सिंह का

भादवाय लोकदल, अलख बिहारी राजपूथी, अणुवादी

दानसिंह, जार्ज कनहिया और मधु वरुणते सोशलिस्ट पार्टी

जग जीवन राम की, कोल फार इभाकेसी. गुराजो
कि देसाई, काजेश. 0. हवामत मो पावी, से

मिन्ट मसानी, इसके आठविकाव न्यु शिवर, दुपकाव:

उपरोक्त गठबन्ध में गठबन्धन की संरक्षित का पूर्ण रूप से
क्या था ये राजनीतिक दल आपल में संघर्ष का
है जिससे सरकार न्यूनता स्वसम्भर हो गया
नेष्टव में कई वर्ष परिवर्तन करना पड़ा गुराजो
देसाई के प्रस्ताव को पारित करना पड़ा गुराजो
संरक्षित करना पड़ा गुराजो

गठबन्धन की राजनीति को नया मुद्रा वही लोक
सभा 1989 से आरम्भ होता है विन्पी 0 सिंह
के नेष्टव में नेशनल फ्रंट का गठन किया गया
है Left party और Bhartiya Janta Party.

यह कार्य का भीम लक्ष्य रही 1991 में वसुंध

उपरोक्त लक्ष्य को प्राप्त करना व कारा में उसे पुनः गठबन्ध
सरकार को आपल न सिंह 11 के नेष्टव
में कारा पड़ा गठबन्ध का नेष्टव किया गया
सरकार को कारा पड़ा कर सक है
से पुनः परिवर्तन ले निकाल दिना गया
कि मदरा में गठबन्ध का कर सक है
मदरा हवन पुनः कर है मदरा

राजकीय व्यवस्था बहुत दलीय व्यवस्था के कारण कम 240
में 1996 के न्याय आरक्षण ~~जनता~~ 4.5%
कांग्रेस I C.P.I ने बाल से सहायता दिया 13 राजकीय
दलों का गठबंधन था इसमें इसीय दलों का प्रमुख अहम था

भारत के सभ्य सभ्य के मुख्य मंत्री को प्रधान मंत्री बनाया
गंगा देवगौडा, प्रधान मंत्री बनने पर-दुःखी नैवेद्य नहीं
के लगे। 1996 में सर्वप्रथम B.F.P. को 13 दिनों की सरकार
बनी।

उतः इस सुभाष सुब्रह्मण्य ने। इतने समय
कई सरकार बनी। 1999 में युतः युनाय B.F.P. को
नैवेद्य न युतः गठबंधन का निर्माण था अब तक
की सरकार थी 142 दिन युतः 1999 में भारत

युनाय बनाने पर को N.D.A. गठबंधन का 34%
हुआ पर - 2 युनायों के कारण राजकीयिका सभ्यता
का पूरा आरक्षण हुआ। भारत में गठबंधन की राजकीयि
के आरक्षण को लेकर बड़ा विवाद का आरक्षण हुआ।
भारत के संसद में गठबंधन की राजकीयि की विषय
प्रश्नोत्तरों के बीच गयी।

- 1) गठबंधनों का आरक्षण नकारात्मक लक्षण है।
- 2) संसदों का निर्माण किया एक पूरा विधायकों
सभा को बाले बंधन के लिए किया गया।
- 3) राजकीय दलों की युनायों इसीय दलों आरक्षण हुआ।

व्यवस्था के सुधीय रूप से रही है। कोई एक
 राजकीयिक रूप को प्रथम प्रोत्साहित नहीं था।
 क्योंकि इस तरह से उत्तर प्रविष्टि का प्रसार है विभिन्न-
 सामाजिक हितों को वगैरह प्रोत्साहित नहीं है।
 केन्द्रीकरण की प्रवृत्ति को नहीं मान्य है।

नकारात्मक परिणाम :-

१७७७-७८ के राजकीयिक
 प्रथम नकारात्मक परिणाम है जैसे राजकीयिक व्यवस्था
 के चलते व्यापक विनाश प्रभावित-होती प्रशासनिक-
 प्रभाव प्रभावित होती है। मराठों का पक्ष अनवश्यक-
 भार पड़ता है - युद्धों के कारण मराठों का
 कर्मयोग होता है। १७८२-८३ युद्धों के कारण मराठों
के अभाव का अभाव होता, अधिका-धिका को अभाव
 मिलता है

निष्कर्ष :- भारत जैसे देश के लिए १७७७ के
 राजकीयिक नकारात्मक परिणाम हैं क्योंकि
 अलग-अलग राजकीयिक प्रोत्साहित के प्रवृत्ति होती है।
 १७७७ के नकारात्मक परिणाम का कारण शक्ति-
 की संरक्षित का अभाव है जिसे इस प्रकार का अभाव
 ही राज्य स्वरूप के लिए, कोई पारस्परिक अभाव में
 अभाव १७७७ के संरक्षित दिखाने - देती है इसे

